

用好疫情防控“活教材”

纪安玲

习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调：“做好高校思想政治工作，要因事而化、因时而进、因势而新”。这就要求高校思想政治工作者要善于把握时机，危机中育新机，变局中开新局。因势利导开展大学生思想政治教育，使思想政治教育更具时代性、针对性和感染力。

回顾来势汹汹的新冠肺炎疫情，14亿人民同舟共济，众志成城，同疫情展开顽强斗争，取得重大战略成果。这场抗疫斗争中展现出的中国力量、中国精神、中国效率，为新时代加强大学生思想政治教育提供了弥足珍贵的鲜活素材。高校思想政治教育要充分利用疫情防控实践这部“活教材”，以此教育引导大学生坚定“四个自信”，努力成为担当民族复兴大任的时代新人。

彰显党的集中统一领导优势，培育听党话、跟党走的高度自觉。在这场抗疫斗争中，党的集中统一领导制度优势的“活教材”，为大学生们上了一堂鲜活生动的“思政大课”。从中央到地方，各级党委领导都靠前指挥、一线领战，460多个基层党组织迅速行动，各项决策部署在基层落地生效。在党中央的集中统一领导下，“集中力量办大事”的制度优势转化为抗疫整体优势，19个省份对口支援湖北省除武汉市外的16个市州及县级市，疫情防控物资全国统一调度。西方国家面对疫情防控，陷入制

度失灵、管理失效、社会失序、物资匮乏、感染人数激增、死亡人数攀升的混乱局面，部分西方国家缺少集中领导和统一指挥，中央政府推诿扯皮，地方政府各自为政，疫情防控混乱不堪。中西方疫情防控实践中的这部“活教材”，震撼着学生的心灵，引起学生深刻的反思。为此，高校思政教育工作者要将中国速度、中国规模、中国力量、中国精神等生动案例和鲜活素材，在历史与现实、国际与国内的对比中，把集中力量办大事等国家制度和治理体系优势讲具体、讲实在，透彻说理地把制度自信播撒进大学生的心灵，让青年大学生在实践和理论双向互动中，增进对中国共产党在抗疫中坚强领导优势的高度认同，增强听党话、跟党走的决心，加深对中国特色社会主义制度的高度认同。

讲好抗疫故事，传递中国力量，增强担起民族复兴大任的使命感 and 责任感。抗击新冠肺炎疫情是新时代中华民族遭遇的一次重大考验，在这场看不见硝烟的战争中，全国上下万众一心、步调一致，展现了强大的团结力。从84岁再战疫线的钟南山，73岁奔波一线的李兰娟，57岁与病毒赛跑的张定宇，到许许多多义无反顾冲上前线的“80后”、“90后”、“00后”，危难面前，每一代中国人都正在用行动书写使命和担当。无论是治病救人的第一线，还是摸底排查的最前沿；不管是城市社区，又或是广大

农村，都在古老的中华大地演绎出无数动人心扉、可歌可泣的感人故事。这些感人至深的故事是一部生动的思政“活教材”。思政理论课肩负着培根铸魂、立德树人的使命。为此，高校思政教师必须探索出一套将疫情防控实践中涌现出的先进人物、英雄事迹、典型案例作为教学案例素材融入思政课程的方法。教师要在讲好课本知识的同时，理论联系实际，在课程中努力讲好抗疫故事，传递中国力量。要围绕把灾难当教材与祖国共成长，坚定四个自信、凝聚抗疫力量，使命在肩、奋斗有我等主题开展教育教学活动。讲好各级党组织和广大党员、干部冲锋在前、英勇奋战，讲好全国340多支医疗队、4.2万多名医务人员逆行出征的故事，讲好人民解放军指战员闻令即动、勇挑重担的故事，讲好广大社区工作者、公安干警、基层干部、下沉干部、志愿者不惧风雨、坚守一线，广大群众众志成城、踊跃参与的故事……这种从抽象理论中激发出情境化、具象化和生动化的教学样本，能够让学生身临其境、深受触动，通过一系列入耳入脑入心的思政教育，更好地引导学生不惧风雨、勇挑重担，不断增强大学生担当民族复兴大任的使命感和责任感。

弘扬抗疫精神，传承红色基因，践行社会主义核心价值观。面对规模大、传染快、病死率高的新冠肺炎疫情，在中

国共产党强有力的、无比正确的领导下，我国以最快的速度，最高效的措施、最小的代价战胜了新冠疫情，促使各项事业有序复工复产，令世界瞩目。回望历史，无数革命先烈英勇奋斗、流血牺牲后留下的红色精神得到充分彰显，并有了新的时代代表即抗疫精神。它的主要内容：勇于担当、甘于奉献、同舟共济、守望相助、听党指挥、勇往直前、共克时艰、发扬民族医学传统、科技创新防疫，等等。抗疫精神是对革命精神赓续传承基础上的进一步发扬，它充实、光大了中国革命精神谱系，丰富了红色基因的科学内涵。作为宝贵的民族精神财富，抗疫精神与社会主义核心价值观整体相通，是珍贵的思想政治教育资源。

为此，高校思政工作者应当学习好、研究好抗疫精神，将疫情防控实践“活教材”中所形成的新时代伟大抗疫精神融入大学生思想政治教育全过程，使大学生深入了解抗疫精神的内涵和外延，并进行积极的深入思考。同时要有效回应学生关切，并进行客观全面的分析、引领，做到有理有据、以情动人、以理服人。通过将抗疫精神融入课程体系、校园文化、社会实践等路径，以此传承红色基因，教师要躬身示范表率，投身抗疫做贡献，从而引导大学生自信自觉践行社会主义核心价值观。

(作者系安康学院马克思主义学院副教授)

西安工程大学宣讲团走进岚皋开展主题宣讲

本报讯(通讯员 肖高平 乐晓彦)近日，西安工程大学青年马克思主义理论宣讲团成员一行5人来到岚皋县四季镇麦溪小学，开展“共抗疫情，爱国力行”主题宣讲活动。

首场宣讲围绕《“90后”的初心是什么?》展开，采取讲故事的方式，深入浅出、融情于景，讲述了在疫情肆虐时奋战前线的“90后”，毅然扛起了青年的担当和使命，书写出了属于“90后”的华章。《“战疫”，我们需要什么样的榜样?》用一个在战疫过程中英勇奋斗乃至付出生命的可歌可泣的感人事迹，使同学们明白了党员的责任担当以及中国共产党制

度的先进性，为同学们上了一堂精彩的思想政治理论课。同学们纷纷表示，要向在抗疫中做出无私奉献的“90后”学习，做合格的少先队员，为中国共产党后备队伍的扩充献智献力。

此次宣讲活动是西安工程大学青年马克思主义理论宣讲团开展“共抗疫情，爱国力行”主题系列宣讲活动的线下巡讲活动，也是“思政课进校园”的一个重要举措，旨在教育引导广大青少年形成正确的世界观、人生观、价值观，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义合格建设者和可靠接班人。

池河小学开展营养午餐家长体验活动



本报讯(通讯员 贾自强 张磊)“真没想到，现在学校食堂卫生搞得这么好，孩子们的饭菜种类这么丰富，我一点都不担心孩子在学校能不能吃好了……”最近，在石泉县池河小学开展的家长代表营养午餐体验活动中，一位学生家长满意地说。

据了解，受疫情影响，本年度的营养午餐体验日活动分为座谈交流和品尝体验两个环节，将实地观摩食堂操作间改为座谈交流。座谈会上，该校详细向各位家长介绍了学校营养午餐的食材采购、食谱制订、加工烹饪、餐具消毒、食品加工等操作流

程，征询了家长们对学校食堂的意见和建议。在学校后勤人员的组织下，各位家长又来到学校食堂观摩了各班级学生有序就餐、无声就餐、餐后光盘等管理操作，还亲自品尝了学校的营养午餐，吃着搭配均衡、营养可口的饭菜和水果，家长们个个面露笑容，纷纷伸出大拇指表示认可和赞扬。自2015年以来，该校已多次开展营养午餐家长体验日活动，共有200余名家长来校品尝体验学校午餐，并为学校食堂工作积极建言献策，有力地夯实了学校办好营养午餐的民意基础。

学校文化内涵浸润师生精神长相

安康高新区第四小学 张平德

学校的文化内涵会牵引师生的精神层次，浸润师生未来的精神长相。下面就以我校校园文化建设为例，谈谈我们的校园文化浸润师生怎样的精神长相。

学校办学定位是培育世界格局的人，建社区最美学校。关键词是“格局”，学识决定眼界，眼界决定格局，格局决定未来，这是格局对一个人一生的影响。毛泽东在青少年时期就关心国家大事，世界大事。在当时资源非常匮乏的年代，毛主席就是靠平时一点一点积攒报纸获取信息，自己拼凑的世界地图准确地标出世界的每一个镇村。这是我校将办学定位为“培育世界格局的人”主要原因，作为“培育世界格局的人”办学定位，我还配套了一个标准、两个抓手，一个特色、两幅地图作为文化符号支撑。一个标准就是办学目标，两个

抓手就是学生和教师层面的要求，一个特色就是办学特色，两幅地图是中国地图和世界地图。

办学目标是成智慧之师，育优雅之生，办一流之校。智慧，是生命所具有的基于生理和心理器官的一种高级创造思维能力，与智力不同。智慧是东方传统文化提出的“智、仁、勇”核心词，也就是现代教育提出的“知、情、意、行”四个维度的总纲。今义就是更好地解决问题的能力，一个有智慧的教师，一定是有格局的人，因为他懂得教育是为谁而教，为未来培养什么样的人，更知道教育就是为人的生命幸福而奠基。我们要求学生做“优雅之生”，一个温文尔雅的人，拥有善良、敦厚、友爱、风趣、温和、擅交际性格，雅是绅士的表现，代表的是一个人内外兼修最高标准，是大格局

的表现。

教师层面要求是循孔圣之道，行工匠精神。学校理应是一个“道场”，教师是一个“传道”之人。韩愈说：“师者，传道授业解惑也”，第一要务就是传道，我们传什么道，就应学什么道。古人讲：读圣贤书，做圣贤人，我们要传就传圣人之道，自己也要学圣人之道，理解党的主张，在专修道路上要精益求精，术业必须专攻。学生核心素养主要涵盖文化基础，自主发展，社会参与三方面，围绕三方面，我校对学生层面着重提出了八个特别：特别有礼貌、特别有孝心，特别守纪律、特别能吃苦、特别能忍耐、特别有志气、特别有作为、特别会读书。我们以少先队队章行动作为“八个特别”的抓手，让学生核心素养除学科教学之外以具体的形式落地生根，以此来培养学

生形成良好的性格取向和好的行为习惯。

学校的办学特色是以诗雅正，培育优雅人生。朗诵李白的诗句“天生我才必有用”“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”，我们能够感受到唐朝文化的浪漫精神、自由开放精神、英雄精神和人性精神。在如痴如醉吟诵南宋辛弃疾的《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》一词时，“醉里挑灯看剑，梦里吹角连营”，以及“了却君王天下事，赢得生前身后名”，让学生感受到了苍凉悲壮，但不失大气磅礴的家国情怀……通过这些优美的古诗词的朗诵，培养学生“雅”的人生。此外，作为学校的文化符号，在学校正面墙我们还制作了一幅中国地图和一幅世界地图，希望师生心中装世界，心中有祖国。

学会把无聊变成精彩

小学五年级学生 邹知霖

今年春天，一场突如其来的疫情，让我们不能出去玩，不能去亲戚朋友家，不能参加寒假培训班，也延长了开学的时间。我们只能长时间地呆在家里，每天过着和往常不一样的生活。

呆在家里确实很无聊，仿佛鸟儿关进了笼子。但有爸爸妈妈的陪伴，让我学会了很多，无聊的日子也能变得精彩。

我学会了珍惜生命。在家里，我听到爸爸妈妈谈论最多的是关于疫情确诊、隔离、治疗、死亡的数字。有无数人在与疫情的搏斗中死去，生命变得脆弱而渺小，所以我们要勤洗手、戴口罩、不挑食、多运动，养成健康生活好习惯，让身体变得强壮，让心理变得强大，让生命更加旺盛。

我学会了尊重科学。钟南山爷

爷、李兰娟院士和许多医生、护士，冒着生命危险挽救了无数个被疫情感染的生命，让我明白了学知识、学文化、学科学是多么的重要!所以我们要努力学习文化科学知识，长大后做一个有用的人。

我还学会了弹吉他、骑自行车等一些既好玩又有趣的小本领，这些都让那些无聊的日子变得精彩起来。

我家的“黄豆瓣”

小学三年级学生 闵逸桐

大家应该都很喜欢小动物吧?我也不例外。我最喜欢的是阿姨送我的礼物——一只鸟儿。因为它长着黄色的羽毛，所以它还有一个好听的名字，叫作“黄豆瓣”。

黄豆瓣漂亮极了。一对轻快有力的翅膀，在笼子里面从容不迫地煽动着。一双黑宝石似的眼眸，骨碌碌不停地转动着。两只小巧玲珑的耳朵，像是在倾听美妙

的乐曲。一身金黄色的羽毛，像是穿着一件黄色的毛衣。对它，它还有一张叽叽喳喳不停唱着歌谣的小尖嘴。

黄豆瓣每天会叽叽喳喳唱个不停。早晨，他欢快地唱着歌，好像在说：“看，太阳升起来了!又是欢乐无比的一天。”中午，在午休后它又开始叽叽喳喳地叫着：“起床了，起床了，上课要迟到啦!”一听到它清脆悦

耳的叫声，我便迅速从床上爬起来。穿好衣服，洗漱完毕，坐在书桌前面准备线上学习。到了晚上，它唱着月光光，像是在轻轻呼唤我的好朋友月亮一样，呼唤月亮快快升起，为漆黑的夜晚点亮路灯，也像在呼唤我快快进入梦乡，迎接新的一天。

这就是我家可爱的鸟儿——黄豆瓣。怎么样，它是不是很可爱呀?

比赛，获得了好成绩。

我的哥哥学习非常好，一直是全家人的骄傲，每次考试成绩总是名列前茅。哥哥爱学习，经常学习到深夜，要是你看到了他的书桌，准会大吃一惊，那练习题堆得跟小山一样，很是壮观。他的英语非常棒，看他拿着手机收看NBA篮球比赛。居然是纯英语，没有字幕的呢!

这就是我亲爱的哥哥，帅气的哥哥，优秀的哥哥，他是我学习的榜样。“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”，哥哥今年参加了高考，我希望他能金榜题名，考上理想的大学。

小学三年级学生 朱兴瑞

我的哥哥

校园文学大展

一次意外的发现

小学五年级学生 王昱童

那一次，我意外地发现，壁虎的尾巴断了能再长出来。那是一个周末，我在我家的后院里，看见了一只壁虎。这只壁虎的头比较小，身子有大约十厘米那么长，全身浅绿色，还有一条和身子差不多长的尾巴。

那时，我正在我家的后花园里玩儿，无意间发现了这只壁虎，我又惊又喜，赶紧朝它奔去。它看到我朝它跑过来了，像受到惊吓似的，飞快地往下水道跑，忙乱之中，我一不留神踩住了它的尾巴，这一下，我的心里又慌又乱。慌的是我无意间犯下了一个大错，伤害到了小壁虎，乱的是，要是小壁虎因此而丧命，我该怎么内疚啊。就在这慌乱的瞬间，那只壁虎一扭身子，尾巴断了，它丢下断掉的尾巴，跑进下水道，逃命去了。

当我看到那一截壁虎的尾巴时，心里难过极了，因为自己的莽撞，没想到居然把它的尾巴弄断了。为了这件事情，我整整自责了好多天，可是，在后来的某一天，我看到了一个奇迹。

那天，我又去我家后花园玩儿，再一次发现了那只壁虎。我发现它的时候，发现它的尾巴和正常的壁虎尾巴有所不同，明显短一截。但是很快地，我就反应过来了，天啊，这不就是那只断尾的小壁虎吗?

当时，我惊讶极了，好奇心驱使我在百度上查了关于壁虎的资料，才知道原来壁虎的尾巴若是断了，是可以再长出来的。这个意外的发现，让我心里对壁虎生出敬佩之情。小壁虎身处险境，不言放弃的那种精神，不正是我所需要的吗?

漩涡初级中学主题画展 关注家乡脱贫

本报讯(通讯员 郭林林)日前，汉阴县漩涡初级中学举办了为期一周的“脱贫奔小康”主题画展，丰富校园文化生活，培养学生艺术素养。

此次活动以“脱贫攻坚、筑梦小康”为轴心，实践育人与艺术教育同轴共转，七八年级的同学们在美术教师的精心指导下，共画以“脱贫”为中

心的主题创作同心圆。本次展出的作品展现出学生们对生活最朴素的情感，他们用画笔勾勒出内心的纯真世界，线条色彩之间流露着细腻的情感和无边的想象，将生活的真实与童真浪漫有机融合，充满了对美好生活的热爱和憧憬。

高桥镇加强学生安全教育

本报讯(通讯员 刘成军 吴文凯)为进一步增强学生安全意识，提升自我保护能力，近日，紫阳县高桥镇派出所高桥镇初级中学为全校师生举行了一场别开生面的安全知识宣讲会，该校700余名师生参加。

会上，该所民警针对目前青少年法律意识匮乏、安全防范意识淡薄的情况，结合具体案例，用生动有趣的语言从防溺水、防火、防盗、防诈骗等

方面进行了相关安全常识及防范技能的宣讲。与此同时，民警还针对预防青少年违法犯罪的发生，增强未成年人法律意识及暑期自身安全防范等方面，以案释法，进一步绷紧了学生人身安全这根弦。此次安全知识宣讲会的开展，使师生们充分认识到了珍爱生命的重要性，参会学生纷纷表示在以后的生活中要进一步学习自身安全防范知识，做一个知法、懂法、守法的好公民。

免费培训 名师授课 倾情回馈

安康职业技术学院 “百期万人免费培训”招生

●培训专业:婴幼儿护理与保健,老年护理与保健,烹饪与营养,摄影与茶艺。滚动报名,随时开班。

●报名地址:高新区安康大道2号(安康职业技术学院)学术报告厅1楼或行政楼4楼408室

●电话:0915-8177539 王老师 0915-3118500 朱老师

●网上报名: <http://akzjysxy.mikecrm.com/kBEOkww>



扫码报名